

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestres
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA



D. O. M.
LA SEÑORA

D.ª ANA MARIA ROCA ROSA

HA FALLECIDO EN ZENETA

A LOS 43 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

Su afligido esposo D. Miguel Belmonte Sánchez; hijos D. José, D.ª Irene, D. Alfonso, D.ª Rosario, D. Miguel y D.ª Angeles; padre y demás familia

Al participar á sus amigos tan dolorosa pérdida, ruegan encomienden su alma á Dios y asistan á su entierro, que tendrá lugar á las once de hoy en la rectoral del citado pueblo, por cuyo señalamiento favor les anticipan las gracias.

Zeneta 27 de Octubre de 1910.

El Liberal en Murcia

EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LITANI
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

SESION DEL SENADO

LA LEY DEL CANDADO

(Por telégrafo)

Peyrolón y Palomo

Madrid 26 (9 n.)

Se abre la sesión bajo la presidencia de Montero Ríos.

Las tribunas y los escaños están repletos.

Entre los senadores hay nueve obispos.

Se pone á discusión la ley del candado.

Peyrolón consume el primer turno en contra.

Combate el proyecto por su carácter anticlerical.

Dice que el proyecto cayó como un proyectil en el campo católico, habiendo encendido la guerra civil en los espíritus.

Ataca á Dávila, que preside la comisión dictaminadora del proyecto.

Atiende que hay más médicos y zapateros que frailes. (Risas).

No se consiente que se reúnan los religiosos en asociación y en cambio se deja que se reúnan varias señoras para perderse. (Carcajadas generales).

El presidente llama al orden, diciendo que callen á los que interrumpen.

Segue Peyrolón, diciendo que por muchas asociaciones religiosas que haya no disminuye la población. (Risas).

Hay muchas más religiosas que religiosas.

En Bélgica existen más religiosas que en España.

Estos ningún daño hacen, pues solo se dedican á la práctica de la virtud.

La ley es de persecución; es un ataque de aislamiento de Conaleja.

Compartidos de las manifestaciones del 2 de Octubre, dice que asistieron un millón trescientas mil personas. (Grandes risas).

Los verdaderos católicos no lloran en las sacerdotisas como mujeres, sino que la defienden en la calle como hombres. (Risas generales).

El Vaticano somos nosotros. (Risas y risas).

Recomienda al Gobierno que retire el proyecto.

La conteste Palomo.

Dice éste que el proyecto no ofende los sentimientos católicos.

Rebate los argumentos de Peyrolón.

El proyecto—añade—es una concesión del Gobierno á las corrientes progresivas de la opinión pública.

Lee varios textos para demostrar el excesivo número de congregaciones que existen.

Las consideraciones de Peyrolón son equivocadas en su mayoría.

Hasta Santa Teresa de Jesús está conforme con nuestras teorías. (Risas).

Peyrolón: Santa Teresa fué más santa que literata. Es inexacto que fuese canalicista. (Carcajadas).

El obispo de Jaca pide la palabra para mañana.

Se levanta la sesión.

CINEGETICA

LAS AVES ACUATICAS

Pues señor, hasta ahora que ha soplado un poco el viento Norte, refrescando algo la temperatura, no podíamos figurarnos que estábamos en el otoño. Los días esplendidos y templados, nos hacían creer que el verano se prolongaba hasta la Pascua y que el movimiento de los ejércitos aliados que en esta época cruzan el espacio, quedaba paralizado por tiempo indefinido.

Pero todo cambia en este mundo, y la estación estival, parece ser que por fin se ha decidido á abandonar nos dejando entrada al Otoño, que según las plantas debe ser cortísimo, huyendo también á toda prisa, para dar paso al invierno.

Son estos, precisamente, los días críticos, en que las aves acuáticas, desde la cresta al pato real, en las palmeadas, y desde la becaína á la garza, en las zaguadas, vienen para estar entre nosotros hasta la primavera, poblando nuestros ríos y arroyuelos, nuestros charcos y lagunas.

La segunda quincena de Octubre es la época preferida por estas aves para hacer su entrada. Los vientos del Norte les ayudan en su largo y penoso viaje; los hielos polares las ahuyentan hacia acá, donde les espera un clima más benigno y una comida abundante.

Cuando á mediados de Septiembre empezaron las nubes á regar nuestras secas y agostadas vegas, aparecieron algunos patos, garzas, becaínas y otras aves de ribera, que desde entonces sin duda, de haber pronto la travesía, precipitaron su viaje; pero cesaron las aguas y quedó interrumpida la entrada hasta ahora que con el cambio de temperatura la han reanudado.

Así pues, cuando puede considerarse definitivamente que están aquí todas, es en aquellos días en que los hielos congelan las aguas y endurecen el barro, impidiendo que las becaínas, por ejemplo, introduzcan su largo y sensible pico en busca de la lombricultura, y el pato zambulla su vistoso y gracioso plumaje en los charcos y lagunas.

Este es el principal motivo que las obliga á venir á regiones más templadas; otro es la persecución de que son objeto en determinados días del año, como ocurre en la Albufera de Valencia y en las charcas de Dolores. En ambos puntos, las tirotean de tal modo, que poniéndolas en confusión, huyen á otros lugares que inocentemente creen más seguros y tranquilos.

Más es vana su esperanza. En todas partes donde van, encuentran un centenar de cazadores que ansiosos las esperan, no dejándolas escapar un momento. Cuanto más grande es la bandada, mayor es el número de enemigos, aunque á pesar de eso, no se arredren ni sean tantas las que se maten en proporción á los cientos de miles que en toda España se distribuyen.

Cuando luego, allá en los comienzos de la primavera, se reúnen para irse á su país natal, á hacer tranquilamente la cría, se las ve de nuevo en tan gran número, que parece no haber muerto ni una siquiera.

Y es que las hostigan de tal modo,

que aprenden á defenderse con precisión matemática, tanto de las águilas como de los cazadores; igualmente de las nutrias ó zorras de las aguas, como de las redes con que procuran atraparlas en algunos sitios para matarlas como en el tiro de pichón, en donde se paga á peseta el disparo si se trata de patos reales.

Como se ve, tienen muchos enemigos, pero nada les acobarda ni amedrenta; sus poderosas alas que les permite volar horas enteras, sin cansarse, y su astucia en ocultarse en el agua agarrándose con las patas á cualquier carrizo y asomar solo el pico para poder respirar, las pone á cubierto de muchos malos peligros.

Pero no todas disponen de estas facultades, por desgracia suya. Las pollas de agua y andorlosas de pantano ó falcónes paridos les falta, á las primeras el potentísimo vuelo de los patos, y á los segundos, la astucia.

Por eso estas dos especies se cazan con relativa facilidad, sobre todo en los primeros días después de su entrada, en que cansados ó inocentes aún, aguardan con firmeza la muestra del perro, y en vez de correrse ó zambullirse en el agua, salen volando despacio y nuevamente, dando tiempo á cualquier cazador ó principiante á dispararle los dos tiros de su escopeta antes de los veinte metros.

Aquí en esta térraina, ha habido una buena entrada de aves acuáticas principalmente de razones paridas ó falcónes verdes, como les llaman en Cartagena y La Unión, según me ha contado mi querido amigo D. Alfonso Hernández, experto y viejo cazador, que todos los años, en las dos temporadas en que se abre al público este banerario, pasa en mi compañía ocho ó diez días, habiéndonos ilustrado en muchas de las costumbres de los cazadores de la provincia, que hasta entonces yo ignoraba.

Por cierto que aprovechando la ocasión para hacer constar en esta crónica, el error involuntario que se ha padecido en el anuncio de mi libro «El cazador estratégico» en la cuarta plana de EL LIBERAL en que equivocadamente lo ponían al precio de 2 pesetas.

Como de vez en cuando lo anunciaban también en la tercera plana del mismo diario 2,50, hice caso omiso y no previne de ello al señor director, creyendo que lo advertirían los lectores, no dando lugar á duda por ser este último el que primeramente empezó á publicarlo y porque caso de comprar el indicado libro, varían marcado el precio de diez reales.

De modo, que queda deshecho el error, sobre todo, para los cazadores de La Unión, á quienes agradezco infinitamente la distinción que conmigo han tenido al pedirme ejemplares por conducto de mi referido amigo don Alfonso Hernández y para los que desde que conste mi lamentable descuido.

Y ya acercado este punto, reanudemos el interrumpido relato de las aves de ribera, para hacerles á mis amables lectores algunas recomendaciones, no exentas de interés y del más alto empleo para cazadas, principalmente los razones paridos, puesto que de las demás, ya me he ocupado en distintas ocasiones desde las columnas de este periódico.

El razón parido ó falcón verde, del tamaño de la codorniz, vive en los terrenos pantanosos, en donde hay poca agua y mucha yerba que le permite ocultarse bien y encontrar abundante comida.

Esto facilita grandemente el que el cazador vaya hasta ellos, con botas impermeables, por supuesto, y sin el peligro de encontrar alguna laguna ó hondonada cubierta que le obligue á mojarse las pantorrillas como sucede en la persecución de los patos.

El perro que se utilice en esta clase de caza, sea de la raza que quiera, estará bien educado, pues de lo contrario, en pocas carreras de un lado á otro, los pone en completa confusión, aléndonle ya muy difícil levantarlos en buenas condiciones de tiro, que estas aves, todo lo que tienen de pacíficas para aguantar la muestra, antes del primer vuelo, una vez lavanditas, corren y se ocultan en el agua hasta desaparecer á cazador y perro.

La carga debe ser, con las pólvoras sin humo, de gramo y medio, y en las negras, de tres á cuatro, con una onza de perdigones del número diez, llevando en el cañón izquierdo un cartucho de plomo más grueso, del seis, por ejemplo, para en caso de salir algún pato, escoba ó liebre, que en el invierno buscan la orilla del

agua para enmarcar, no perder la ocasión de saludarle en debidas condiciones.

Y así dispuestos, sin correr cuando ose alguna plaza alfoortada, que ocasiona baños imprevistos, ni agacharse cuando cruzan los patos por encima de nuestra cabeza, porque se suelen mojar las poderosas, se pueden matar en cada tarde diez ó doce razones, que con su carne blanca y riquísima constituyen un gran plato para los gastronómicos.

Roque Sanchez

Alhama, 1910.

TEATRO ROMEA

«La Ráfaga»

El esquema de «La Ráfaga» es el siguiente:

Roberto de Chacero, jugador de gran fortuna y noble de abolengo, entregado á los azares de la suerte que es la que le mantiene á flote, sufre varios golpes ante el tapete verde que le hacen quedarse sin sus millones y disponer indebidamente de seiscientos cincuenta mil francos que de una empresa tenía en depósito.

Elena de Brechebel, amante de Chacero, puesta en antecedentes de parte del descalabro sufrido por éste, logra arrancarle una confesión completa de su verdadera situación.

Apegoada y vehemente Elena quiere á toda costa salvar á Chacero.

Trata de empeñar sus riquísimas alhajas pero la operación no da tiempo á lo perentorio de las circunstancias; pide la cantidad que necesita á su primo Amadeo Labourg, pero éste que se ha enamorado de Elena quiere cobrarse el favor con exigencias que ella rechaza altivamente en principio; desesperada al fin acude á su propio padre que le arranca con extraordinaria astucia el secreto de sus riquezas, para decidirse á hacer el préstamo con ciertas condiciones que ella rechaza y que le obligan á conseguir las seiscientos cuarenta mil pesetas que necesita.

Todo esto lo hace Elena en el mayor de los secretos, para que la delicadeza del amante no pueda ofenderse.

Y llega el final: después de una entrevista con el padre de Elena en la que Chacero rechaza sus proposiciones de transacción con tal de evitar el escándalo, cuando llega el joyero corredor con el cheque por la cantidad necesaria, acompañado de Elena, es tarde.

Chacero se ha pegado un tiro y á su ruido revelador Elena cae de espaldas desvanecida.

Desde el primer acto, que es un prodigio de exposición y presentación, hasta el final, el drama de Bernatín, interesa de tal manera al público que lo mantiene en una continúa expectativa.

La intensidad dramática que es constante desde el final del acto primero, está acrecentada en «La Ráfaga» por esa manera de hacer de Bernatín, directa y rápida hacia la sentación.

Es la palabra precisa y ajustada, la escena propia al momento las que vamos sacuchando y presentando en la debida gradación.

Por eso aquella escena final del acto segundo, que á algunos les parecerá hasta repugnante por la rebeldía de Elena contra su padre, á nosotros nos pareció perfectamente natural y perfectamente humana.

Elena pide un sacrificio por otro que á ella le exigieron y le pide á impulsos de una pasión y no de una pasión cualquiera, sino de una pasión tan vehemente y ciega, que en el primer acto, cuando Chacero le habla de sus propósitos de huir le hace á ella exclamar:

—¿Cuándo nos vamos?
Y el entonces olvida todas las conveniencias sociales y los prejuicios á ella ajenos, que es justificado que cuando quiere salvar la honra de su amante, su amor mismo, lo haga con el calor y la exaltación que todo lo hace olvidar?

Este acto segundo es realmente el mejor del drama.

No así el tercero en el que se advierten algunas escenas forzadas, solo disculpables por el convencionalismo de llegar al desenlace.

El drama gustó en fin, y gustó de veras, como así se demostró con los aplausos del público, de los que hay que hacer partícipes muy especiales á todos los artistas encargados de su interpretación.

La honda impresión de «La Ráfaga» fué desvanecida, á falta de saliente ó entranca, con una copiosa é inesperada lluvia con que el público se encontró á la salida del teatro.

—R. P.

Las dos funciones que hoy se celebrarán á beneficio de la bellísima actriz Lolita Bremon, se dividirán en la forma siguiente y con arreglo al programa que se detalla:

Por la tarde.—A las cinco y tres cuartos, gran matiné extraordinaria é inauguración del Teatro de los niños.

1.ª Sinfonía.
2.ª Estreno del magnífico cuento en dos actos y cinco cuadros del ilustre Benavente, «El príncipe que todo lo aprendió en los libros».

Reparto.—El rey, señor Marchante; la reina, señora Quijada; el príncipe azul, señorita Bremon; Touino, señor Moreno; el preceptor, señor Ribas; el rey Chuchurumbé, señor Jerez; las tres hijas del rey Chuchurumbé, señoritas Sampedro, Blanco y Marcos; la vieja, señora Cabrián; el Ojo, señor Calvo; la Bella, señora Sánchez; leñador primero, señor Catalá; id. segundo, señor Cejuela.

3.ª El entremés de S. y J. Alvarez Quintero «A la luz de la luna», despedido por la señorita Bremon y los señores Villagómez y Ribas.

Por la noche á las nueve
1.ª Sinfonía.
2.ª La deliciósísima comedia en tres actos y en prosa, escrita en francés por Ekomann Chétriau, traducida al español por D. Luis Valdes «El amigo Fritz».

Reparto.—Suzel, señorita Bremon; Catalina, señora Quijada; Isabel, señora Cabrián; Fritz Mabus, señor Calvo; David Sichel, señor Villagómez; Federico, señor Moreno; Hanesó, señor Jerez; Charlet, señor Ribas; José, señor Catalá; un aldeano señor Cejuela; aldeanos y aldeanas.

Las simpáticas de que disfruta en Murcia la elegantísima Lolita Bremon y lo atractivo del programa, garantizan dos llenos.

Para la función de la tarde, el señor Villagómez, de acuerdo con la empresa, ha enviado localidades de regalo para los niños de las escuelas públicas y de los señores.

Los grandes poetas

A NISE

Alargo enfermo el paso, y vuelvo, cuanto alargo el paso, atrás el pensamiento. No vuelvo, que antes siempre miro atento la causa de mi gozo y de mi llanto.

Allí estoy firme y guiso; mas en tanto, llevado del contrario movimiento (qual hace el extendido en el tormento) padezco fiero mal, fiero quebranto.

En partes, pues, diversas dividida el alma, por huir tan cruda pena desea dar ya al suelo estos despejos.

Gima, suspira y llora dividida, y en medio del llorar sólo esto sueña: goando volveré, Nise, á ver tus ojos?

Fray Luis de León

CARTAGENA

Prácticas de Artillería

Con satisfactorio éxito se realizaron ayer tarde las anunciadas prácticas de Artillería.

En la noche de hoy nocturnas, comenzarán los ejercicios nocturnos en la batería de Santa Ana (complementariedad), con cañones rápidos, fundiendo los proyectores de las costas izquierda y derecha de la bocana de este puerto.

Riña de mujeres

Esta mañana y por cuestiones de chicos, han tenido las vecinas de la calle de Casado, del barrio de La Concepción, María Giménez Plaza, de 15 años, soltera y natural de Lorca, y una tal Rosario, vecina de aquella.

La primera ha resultado con fuertes contusiones en el rostro, ocasionadas por la segunda.

Hospital de Caridad

En este benéfico establecimiento ha sido curado el niño de ocho años de edad, José Morales Llamas, por haberse mordido en el muslo izquierdo un perro vagabundo.

También ha sido curado en este establecimiento, Vicente Calatayud Lizón, de 29 años de edad, de la fractura de varias costillas, ocasionada por el carro que gulaba en el paraje denominado La Media Legua.

El lesionado quedó en grave estado en el mencionado establecimiento.

Detenidos

Por hacer uso de la dinamita en las

costas próximas á este puerto, han sido detenidos por los carabineros varios pescadores.

Han sido puestos á disposición del Comandante de Marina de este puerto.

Cadáver identificado

En el depósito de autopostas fué ayer identificado el cadáver del hombre que murió repentinamente en el cuarto barrio de la diputación de La Aparceida.

Llamábase el interfecto Antonio Moreno Monreal, de 60 años, natural de Carvera y vecino de la diputación de Santa Ana.—26 Octubre.

(Por telégrafo)

El crucero «Cataluña»

Cartagena 26 (5'30 t.)

El crucero «Cataluña» saldrá esta tarde del Grao en dirección á este puerto, conduciendo al comandante general del Apostadero señor Bastarros.

Llegará mañana jueves á primera hora.

FOLLETIN

EN 2.ª Y 4.ª PLANA

Diario de Murcia

A FALTA DE ASUNTO

Muchas veces telegraficó los correspondientes de Madrid á los periódicos de provincias, diciéndoles: «Gracias por noticias». Lo mismo podía decir yo en esta ocasión, que procuro llenarla con cosas de Murcia. Hoy no sé de qué escribir, que parece la pena.

Que el gobernador haya retrasado un día su vuelta á esta ciudad, no me presta consuelo.

Que los guardias de seguridad hayan recogido dos cochinos, una pistola y un revólver, es el pan nuestro de cada día.

Que la estufa de desinfección haya funcionado en tres ó cuatro casas, combatiendo eficazmente los gérmenes de enfermedades contagiosas, es práctica que la pide el vecindario cuando se de la que ora de esperar y ojalá todos los días.

Que la guardia municipal ha denunciado pan frito y panes fritos y medidas falsas, es consuetudín forzosa ante los abusos de ciertos vendedores y que hay que imponerla frecuentemente.

Que se han peleado dos mujeres, arañándose, desgarrándose y destruyéndose la ropa; viéndose dándose varios espectáculos de esta índole y ya se pueden suponer á diario.

Lo mismo que la resistencia de los taberneros al cumplimiento del descaño dominical.

Lo que pasa aquí en Murcia, es un simple tan monótonamente, que la sección de noticias locales se podría componer con citas en los periódicos.

Es nuestra vida tan ordenada y mecánica, que hasta la gente que se mueve tiene tan marcadas sus horas, que se sabe á qué hora van á la Audiencia los que tienen que acudir á ella; á qué hora van á los Bancos de España ó de Cartagena, los hombres de negocios; cuando concurren al Casino los cañalistas; á qué hora van los que frecuentan diariamente la Vela y Alumbreado; cuando se juntan en los cafés las tertulias de jugadores al domino; cuando y por dónde hacen un visita matinal á los enfermos los médicos que tienen galera. Sabemos cuándo son y á la hora que se juntan en el Malecón los pescantes más afortunados. En tal caso, cuando pasan las hijas de la comida, sirven como de reloj, pues todos los que las van pasar, dicen: «Ya es la una, que pasan las hijueleras». Y después, se dice: «Las tres y media», porque pasan dos beneficiados de la Catedral, para el coro.

Todo esto es lo que pasó ayer, lo que pasará hoy y pasará mañana.

De ayer no llegó á mis oídos más que una nota extraña: unas diez ó doce campanadas que dieron en la torre de la Catedral, con la campana mayor. No sé por qué fueron.

Y una noticia simpática, la de que el señor Villagómez, va á dar una ó varias funciones infantiles, en obsequio de los niños de esta ciudad, convidando á los niños pobres de las escuelas municipales. Cosa que aplaudo.

Ahora, lo que deseo, es encontrar mañana como hoy, sin asunto local para escribir; porque lo mejor que puede suceder en una población es que no suceda nada. ¡Figúrese el lector si tuviéramos que seguir en Murcia las peripecias de una huelga como las de Bilbao ó Sabadell! ¡Dios nos libre!

J. M. Ternel.

Lorca

Con la presidencia del exdiputado en Cortes por este distrito, jefe del partido conservador local, D. Simón Mellado Benítez, celebró junta general la Sociedad de Amigos del País, en el templo esón de la Biblioteca Popular.

Se trató con el mayor interés de la conveniencia de que sea reformado el horario empleado por la compañía de ferrocarriles de Murcia á Granada y Almería y de Alicante á Lorca y Aguilas, leyéndose una carta del senador D. Isidoro de la Cierva y otra del director de La Tarde de Lorca D. Juan López Barús, por las que se solicitaba el concurso de la importante Asociación, en ayuda de la Cámara de Industria y Comercio de Murcia, infeladora del feliz pensamiento.

El presidente señor Mellado Benítez, recordó á la junta las múltiples gestiones realizadas en tal sentido durante su período de representación de Lorca en Cortes, manifestando su complacencia por la iniciativa de la Cámara de la capital y de los señores duques de Bivona y la Cierva tan bien acogida y dispuesta á secundarse con el mayor interés por La Económica de Amigos del País, que preside.

Se acordó en resumen, manifestar al ministro de Fomento. La Cámara agrícola La Cooperativa y La Unión Obrera contribuyen también con su mayor adhesión á la importante reforma proyectada por la Cámara de Comercio de Murcia y todo ello hace fundadamente esperar que se traduzca en hecho tan notable mejora.

Ha fallecido en este Hospital el desgraciado Antonio Huertas Macías, que en vida fué gravemente herido de tres puñaladas, la semana última, en la calle del Charro (parroquia de San Cristóbal) por Pedro García Olivares.

El agresor fué capturado por los guardias municipales Antonio Sánchez y José María Martínez, hallándose á disposición de este Juzgado.

O. Mañé, desgraciadamente, egravedo en su enfermedad que le aqueja, el señor don Francisco Carrasco Sánchez.

De todas las maneras de alivio y restablecimiento del enfermo.

El lunes último salieron para la capital los señores que forman el jurado en la vista de las causas del actual cuatrimestre.

El primero del próximo mes de Noviembre, comenzará la cobranza voluntaria del impuesto de consumos.

Las cédulas personales se comenzarán á cobrar con resguardo á domicilio desde la fecha indicada.

Los inteligentes que han escuchado los últimos ensayos de la banda de música, organizada por el distinguido maestro don Pedro J. Jimenez Puertas, hacen extraordinarios elogios de los progresos alcanzados por la simpática Corporación.

Hay grandes deseos de ir en al guía este público.

Nuestra enhorabuena.

Con dirección á Alcoy ha salido con sus hijas, la señora doña Carmen Cáceres Pis, esposa de don Evaristo Campiarte.

Los deseamos un feliz viaje.

Con motivo de celebrar hoy el día de su santo la señora doña Mariana Delgado, esposa del alcalde don Ale-

Jandro Quiñero Muñoz, han sido obsequiados espléndidamente sus numerosos amigos.

LOS REYES EN MADRID

Impresión del viaje Madrid 26 (6'30 t.)

Procedentes de Valencia, llegaron los reyes.

En la estación del Mediodía les esperaba la familia real, el Gobierno, las autoridades, Mausa y muchos parlamentarios.

Al descender los reyes del coche, fueron ovacionados.

La reina viene satisfecha de los agasajos que ha recibido en Valencia.

El rey revisó á una compañía de infantería que tributó honores á los reyes viajeros.

Canalejas habló bravamente con la infanta Isabel, informándole ésta de las sesiones del Congreso sobre la trata de blancas.

En Palacio En Palacio se han recibido durante el día de ayer numerosos telegramas felicitando á la reina por su cumpleaños.

Trasladados los reyes á palacio, Canalejas conversó con el rey, informándole de la convesación que acababa de tener con G. Pardo sobre las negociaciones con el Makri.

Canalejas dijo á D. Alfonso que mañana pondrá á su firma varios decretos concediendo recompensas á personalidades valencianas.

Las noticias oficiales de Liebaa dicen que los buques extranjeros allí surtos se empavaron para festejar el cumpleaños de la reina de España.

Doña Victoria salió hoy por Madrid á hacer compras, recibiendo maestras de arte.

LA LEYENDA DE LA LUNA

De todas las curiosas tradiciones de la antigüedad quizá no haya otra que sea tan interesante como la referente á la casa de la luna. No hay nación donde el vulgo no explique de un modo más ó menos fantástico esas manifestaciones de nuestro sistema solar.

En las Indias aseguraban que lo que se ve en la luna es una hebra, y tienen la superstición de que esta hebra está consagrada al astro de la noche.

En muchas aldeas de Alemania se dice que la cara de la luna es la de un ladrón de ganado, que lleva á cuestas un saco lleno de hojas de col, con las que atasa á las ovejas y le sigue hasta que las coge, y en Holanda cuentan que es un hombre á quien se cogió robando coles el día de Pascua.

En la leyenda popular asegura confidencialmente que el hombre de la luna no es sino el antiguo hebreo á quien los judíos apedregaron, hasta causarle la muerte por haberse cogido haciendo la señal del día del sábado, según cuenta la Biblia.

Pero hay otro cuento que contradice rotundamente el anterior, y declara que en la luna se ve claramente un hombre con un haz de leña, seguido de un perro y que este hombre es Cain y el perro que le sigue el diablo.

Entre ciertas tribus esquimales es tradición que el sol y la luna eran antes seres humanos, la luna un mu-

chocho esquimal y el sol su hermano.

El muchacho atormentaba á su hermana, y ésta, para librarse de él, huyó hacia el firmamento, y se convirtió en el sol, quedando su hermano sometido al castigo de perseguirla constantemente, sin alcanzarla.

Algunas tribus de indios americanos dan una curiosa explicación de los cuartos de la luna.

Cada vez que aparece la luna nueva se reúnen todos los ratones en un punto de la tierra y marchan hacia el estéril trepando por el firmamento, pero como el viaje es largo, cuando llegan ha crecido la luna, y está redonda y llena.

En seguida los ratones empiezan á rozarla dejándola cada vez más oscura, hasta que al fin desaparece, y al ver que no queda que comer, los ratones regresan á la tierra.

ALBACETE

En la Audiencia Llegó el nuevo abogado fiscal, don Antonio María Ortiz y Olmedo.

Teatral En el Teatro Circo está con buen éxito la compañía cómico dramática que dirige don José Domínguez.

—En el Salón Literario del Casino Artístico se inauguró la temporada de cinematógrafo y variedades.

La concertista de guitarra Adela Oubas y el cantador flamenco Manuel Pavón, obtienen grandes aplausos.

Fiestas próximas La Asociación de la Prensa ha acordado celebrar, en Noviembre próximo, una función teatral, y á fin de año un certamen literario, cuyo programa detallado se publicará muy en breve. —25 Octubre.

CURIOSIDADES

Una máquina ingeniosa En algunas partes donde hay pocas segadoras ó cosechas muy caras se utiliza para recoger trigo una máquina ingeniosa, un aparato sencillo y extraño.

Se trata de un carrito de dos ruedas cuyo cuerpo superior consta de una caja de planchas de hierro. Debajo de los pies del cochero hay un cilindro giratorio, que se mueve por medio de una correa atada á una rueda interior, cuyo eje es el mismo que el de las dos ruedas del vehículo.

Más bajo que dicho cilindro se encuentra otra plancha de hierro, provista de puntagudos dientes, á la altura exacta de las espigas de trigo.

Al avanzar el carro, las espigas son cogidas entre los dientes de hierro y corren sobre el cilindro, el cual las arrastra el interior del carro, convar-tido en depósito.

Se vacía el carro y vuelve á repetirse la misma operación. Para evitar desgracias, el cilindro lleva una cubierta metálica.

Con una máquina trilladora se sacan más tarde los granos de las espigas.

La paja se corta otro día sin grandes aprehensiones ni dificultades, puesto que lo más importante, ó sean los granos de trigo, ya están en lugar seguro y no pueden echarse á perder por la acción devastadora del sol ó de la lluvia.

Para facilitar el trabajo del conductor del carro lleva éste una palanca, con la cual se puede bajar ó subir el cilindro dentado y el cilindro giratorio.

Este es un gran recurso para cortar el trigo, según que está alto ó bajo, pues de otro modo se comprenderá que no sería posible la operación. La palanca realiza un movimiento automático.

Un atún monstruo Estos días pasados fué vendido en el mercado central de París un atún gigantesco, el más grande que se ha pescado en las costas europeas. Pesaba 275 kilos.

Este atún provenía de Boulogne-sur-Mer, habiéndolo comprado un comerciante de Rovano por la irrisoria cantidad de cuarenta francos.

Como en el mercado de esta población no lo pudo vender, á causa de sus enormes proporciones, lo envió á París.

Dirigibles para viajeros Se registra otra tentativa de viajes aéreos. La compañía de navegación aérea de Cooley está á punto de poner el servicio público su primer dirigible que hará viajes entre dicha ciudad y Filadelfia, y entre Filadelfia y Washington.

El primero de los globos dirigibles de esta compañía está casi terminado y podrá llevar, á más de su tripulación, doce pasajeros.

LOS CONSERVADORES

¿SE RETIRA MAURA?

(Por telégrafo) Siguen los comentarios Madrid 27 (5 t.)

Continúan los comentarios políticos sobre la supuesta retirada de Maura. Este, según dicen su familia y amigos íntimos, siente deseos vehementes de retirarse de la vida pública.

Está abrumado por los desajustes, las ingravidades y el odio que le tiene la opinión, manifestado en los repetidos atentados.

También le abruma el no poder abandonar su domicilio sin movilizar una legión de policías; la atmósfera que hay contra él en el extranjero y la creencia de que su vuelta al poder traería aparejada la revolución.

Fluyen en sus deseos otros síntomas de índole más inmediata y que manan por factores principales al mal de posibles trastornos.

Todo esto influye decisivamente en el ánimo de Maura.

Se añade que no es solo en su casa donde se tiene miedo que vuelva á gobernar.

En las reuniones de los prohombres conservadores se ha evidenciado la diversidad de criterio que existe.

La mayoría de ellos protesta del magoneo de la Cierva, quien ante la posibilidad de la retirada de Maura, prepara sus batallas contra D. D.

Si esto ocurriera, el partido conservador quedaría en peor situación que cuando el liberal cuando el fallecimiento de Sagasta.

Se dice que el marqués de Pidal hablará por nuestra propia en el Senado, siendo Rodríguez Sampedro quien defina la actitud del partido conservador al discurrir la ley del candado.

Uno de los prohombres conservadores, habiendo de la campaña que realiza la prensa avanzada contra Maura, dice, que podría dar lugar á que los ciento nueve diputados con seravadores, renuncian sus actas como voto de protesta contra el hecho de que los liberales no robustezcan el prestigio de los conservadores en garantía del orden, el derecho y las instituciones.

Maura y los periodistas A la llegada del rey, los periodistas que estaban en la estación, interrogaron á Maura que se hallaba presente.

Los periodistas le dijeron que cómo se hallaba en la estación estando retirado de la política.

Maura les contestó, sonriendo: —«La verdad; por lo visto quieren archivar-me, pero yo soy papel recalcitrante que se traspapela».

MERCADOS MINEROS

La mejora en el mercado de cobre de Londres señalada en nuestro último número, ha seguido acentuándose de día en día, siendo el gran consumo actual, sin duda alguna, la causa principal de dicha mejora, por tratarse del comercio y el público de la buena situación actual.

En general, se cree que la producción es menor, y se asegura que la Compañía de Río Tinto se prepara á reducir su producción de acuerdo con los grandes productores americanos. La situación es satisfactoria en general, con tendencia al alza en los precios, habiendo sumado las transacciones en Londres 9.500 toneladas.

En el mercado de Nueva York la situación es también halagüeña, pues el consumo sigue aumentando y la demanda se presenta muy activa.

Las estadísticas de la Asociación de productores de cobre americanos anuncian una producción de 53 357 toneladas en Septiembre, contra 51 000 toneladas y siete mil 033 toneladas en Agosto. El consumo ha absorbido sesenta y dos mil 325 toneladas, quedando un stock en 1.º de Octubre de 66.425 toneladas, contra 75 393 en 1.º de Septiembre.

Persiste la excitación en el mercado del estaño de Londres, sobre todo para disponibles ó entregas próximas, resultando que los precios del mercado para entregas á término son 5 L. interiores á los del disponible.

Los consumidores, en su mayor parte, no se hablan preocupado de cubrirse, de modo que como no disponen más que de stocks insignificantes, tienen que comprar inmediatamente para cumplir sus compromisos. La situación estadística es favorable, habiendo sido las transacciones totales de 3 766 toneladas.

En Nueva York el consumo es más activo y el mercado muy firme, siendo los stocks muy reducidos.

La tendencia del mercado de plomo de Londres continúa siendo alista y el consumo sigue en aumento. Como ha sufrido retraso la llegada de algunos buques, los stocks disponibles han empezado á agotarse, habiendo tenido que ser sacada á los stocks en depósito. Se cree que todo el stock que se halla en camino ha sido ya vendido.

El mercado de zinc en Londres se encuentra muy firme por el consumo activo y sostenido. El tráfico en hierro galvanizado aumenta y el de laño es satisfactorio, de modo que por ahora no existe temor de que el consumo pueda disminuir.

El mercado de la plata ha efectuado en Londres gran actividad. Los precios han experimentado una alza considerable en los mercados de la India, donde la actividad ha sido grandísima y las transacciones numerosas. Las exportaciones de China y el alza de los cambios han impulsado á los consumidores á cubrirse, tanto para entregas á término como para disponibles.

La situación del mercado de la hojalata continúa firme, pero la demanda se muestra activa. Los precios no han cambiado, y se espera que cuando los nuevos laminadores estén en plena producción sufrirá una ligera reducción.

Según el Boletín de los señores Barrington and Holt, de Cartagena, correspondiente á la primera quincena de Octubre, el mercado local del plomo ha reflejado la firmeza del mercado

de Londres, siendo la última cotización de 56,25 reales por quintal, que al cambio de 27'04 pesetas por libra, equivale á 11.13.5 libras por tonelada de 2.240 libras en Cartagena. La plata contenida se ha pagado á 10,75 reales por onza.

BOLSA

(Por telégrafo) Madrid 26 (6'30 t.)

Interior..	83'15
Fin..	83'30
Amortizable..	83'55
Proximo..	101'00
Banco..	453'00
Editorial de España, fundador..	000'00
ordinarias..	000'00
Banco de Cartagena..	000'00
Tobacco..	350'00

Cambios	
Francos..	7'20
Libras..	27'10
Exterior París..	00'00

AGUILAS

De elecciones

Antesayer y sin incidentes de ninguna clase, se reunió la Junta del censo para admitir las propuestas de candidatos á concejales para las elecciones municipales que han de verificarse el día 30 del actual, y siendo á los momentos los puestos vacantes once, se presentaron cuarenta, cuyos nombres son los siguientes:

Don Juan Palacios Bergas, don Ramón Martínez Martínez, don Francisco Navarro López, don Luis García Cortés, don Pedro Anillon Pelegrín, don Glacé García Abellán, don Felia-yo Delgado Esparza, don José Carmena Moya, don José Hidalgo Caro, don Fernando Navarro Flores, don Juan Antonio Ruiz, don Francisco Jorquera Blazquez, don Antonio Cano Martínez, don Francisco Quiñero Morales, don Luis Sánchez Fortan, don Natalio Hiveros Ferrer, don Francisco García Sánchez, don Antonio Rabal Gris, don Miguel Alvarez Castellanos, don Eduardo F. Luna, don Doroceo Martínez Muñoz, don Vicente Llorca Ortuno, don Antonio Desmont Martínez, don Francisco Rosén Jorquera, don Francisco Félix Montañá, don Ramón Gila Llorca, don Juan Benítez Guada, don Juan Serrera Restán, don Juan Jimenez Garriga, don Pedro Cruzabita Jimenez, don José Muñoz Lopez, don Francisco Tencha Cháppara, don Bartolomé Muñoz Lopez, don Alfredo Casavento Jimenez, don Pedro F. Luna, don Miguel Muñoz de Hero, don José Quiñero, don Fernandez y don Francisco Tencha Caro.

Ante tantas personas candidatas, es de suponer que las próximas elecciones han de ser muy frías, como ha sucedido en el tiempo no sucesía aquí.

Boda

Han contraído los indisolubles lazo de matrimonio la distinguida señorita Ana María Morillas con el joven don Manuel Palacios Bergas.

A los nuevos esposos les deseamos una larga é interesante luna de miel.

Teatro España

La empresa de este teatro, adscrita de darnos á conocer una bonita colección de películas, nos ha presentado á algunas de las artistas de la compañía infantil de variedades que dirige el reputado profesor de música don Felipe Gayón Lillo.

Tanto la niña Anita Casaper como el niño Francisco García «Pisito», ambos de esta localidad, hicieron las delicias del público, siendo en justicia aplaudidísimos.

Nuestros plácemes al señor Gayón Lillo. —25 Octubre.

CAROLINA INVERNIZIO

Los desesperados

—Lo creo, hijo mío; pero consuélate; tu madre no sólo la verás sana, sino que encontrarás en ella un cambio que te sorprenderá.

Oscar, que se había levantado y empezaba á vestirse, miró á su padre sorprendido.

—¿Cómo? No entiendo.

—Ya lo comprenderás; entre tanto, sabe que tu padre es el más feliz de los hombres.

Entando Oscar en la habitación de su madre, vió á ésta medio incorporada sobre las almohadas con la faz animada, casi alegre. Leman estaba á su lado.

—¡Ven, ven, hijo mío, que te abraze! —exclamó Lucrecia. —¿Lo ves? Dios ha sido bueno y me deja en el mundo para reparar el mal que hice.

Oscar se había arrojado á su cuello, besándole la con lágrimas en los ojos; pero á las últimas palabras de su madre, la miró extrañado.

—¿Tú has hecho mal á alguien? —dijo. —Son los otros quienes te lo han dicho á tí, y tu asesi-no no ha sido castigado todavía.

—No le llames asesino —dijo vivamente la señora Morgan. —Mateo en aquel momento era irresponsable de sus actos; yo le provoqué hasta que levantó su mano sobre mí. Mateo no es malo y yo no quiero que sea encausado y quedará á nuestro servicio; pero de esta y otras reformas

que yo deseo, yo hablaremos. Ahora, hijo mío, da las gracias de rodillas al señor Lemán, que ha curado no solo el cuerpo de tu madre, sino el alma.

Oscar miraba á la enferma como trastornado; después empezó á sollozar desesperadamente.

—Pero... y ahora, ¿qué te pasa, muchacho? —dijo Leman, que se le había acercado.

—¿Por qué me habéis dicho que mi madre estaba ya bien, y no es verdad? —balbuceó Oscar. Debe tener fiebre, porque delira.

Lucrecia quiso hablar, pero Leman la contrató.

—¡Ah! ¿Tú llamas delirio á reconocer la verdad, hacer justicia á un inocente impelido á un acto inhumano por una violenta provocación? Dime, ¿quedarte tú tranquilo si vieras poner en la calle á tu madre moribunda, y mientras tú luchas con la miseria y el dolor, alguno se burlase de tí, humillándote?

—Yo no sé nada —balbuceó Oscar. —Pienso solamente que mi madre iba á morir.

—Pero ahora ya estoy buena —interrumpió Lucrecia —perfectamente curada por el señor Leman, y no deliro, como tú crees; solamente que hablo con el corazón, y antes era el egoísmo el que me hacía delirar; así que puedes dar las gracias á nuestro buen amigo.

—¡Oh, no hace falta! —dijo el doctor. —Tanto más que Oscar no está persuadido; su conciencia no está tranquila; así es que será mejor que espere á mostrarme su agradecimiento más tarde; yo me voy, amigos míos, que muchos desgraciados me esperan; muchos tienen más confianza en mí que vuestro hijo. Hoy, señora, le autorizo á nutrirse con algunas sopas, y esta no-

che volveré á verla. Mañana quizás se levante una hora.

Y diciendo esto, se despidió de los señores Morgan, y golpeando dulcemente el hombro de Oscar, le dijo:

—Temo que no te convenceré, pero haré todo lo posible. Hasta luego.

Cuando se marchó el doctor, Lucrecia dijo á su marido:

—Carlos, tú debes estar cansadísimo de cuidarme día y noche; puedes ir á reposar á tu cuarto, pues Oscar se quedará para hacernos compañía.

—Ciertamente —dijo éste —ya nadie me echará de aquí.

—Nadie pensó en coharte, hijo mío, el señor Leman solamente ha querido evitarte toda omisión, y si te hubiera visto llorar habría sufrido mucho.

Oscar escuchaba á su madre atónito é irritado, y cuando su padre se marchó la miró seriamente, diciéndole:

—Ahora que estamos solos, querida mamá, no hagas más la comedia. ¿Crees que yo presto fe á tu conversación? Hazme muy bien en engañar al doctor; así nos vengaremos mejor.

Lucrecia, sintiendo á su hijo ausar de hipócrita, sintió dolor é indignación.

—¿Tú crees que yo finjo arrepentimiento que no siento? Te engañas, Oscar. He sido muy mala, pero nunca dije mentiras. Lo que oyes es la verdad; no soy ya la misma, impensable á las desgracias de los demás, instigadote para que me imitasen. Por el contrario, te pido perdón, y á tí, joven y lleno de corazón, te será más fácil seguir el buen camino y ser un hombre honrado como el doctor.

—Te equivocas; yo le oíó más que nunca, pues me ha quitado la sola persona en quien podía confiar, y no pienses que yo desista de mi proyecto de venganza.

La ira y el odio contraían la faz de Oscar; Lucrecia se asustó.

—¡Dios me castiga! —dijo llorando. —Yo sola soy culpable de lo que sucede; pues bien, vengate conmigo, y deja tranquilos á Leman y á su hija, te lo ruego.

—No, no.

La señora Morgan, secándose los ojos, sería y resultó, dijo á Oscar:

—Entonces yo prevendré á Leman de lo que piensas; él me ha salvado; la vida y yo en cambio salvaré á su hija de una venganza cobarde.

—¿Me acusarías tú?

—Lo haré si no desistes de tu idea; Oscar, hijo mío, escucha á tu madre; ten confianza en mí, imítame y el porvenir será tuyo. No es con odio con lo que se conquistaron los corazones, sino con el amor y la caridad. Mira, ahora comprende por qué tu padre siempre ha estado contento y tranquilo, hasta cuando yo le maltrataba y tú contradecías sus sentimientos y sus ideas. Es que su conciencia estaba tranquila y eso le hacía superior á nosotros. ¿Por qué Leman ha encausado conoelo á su terrible desgracia? Porque la fe le sostiene y cree que volverá á ver á su adorada mujer. Y nosotros tendríamos que precipitarnos en el infierno? ¡Oh, no, no; Dios mío! En adelante mi existencia será de modo que nadie pueda maldecirnos. Dividiré mis riquezas con los pobres, de acuerdo con tu padre y Leman, siendo indulgente con mis dependientes y

severa con los que no piensan bien, y á tí también, cuando seas bueno y virtuoso, Niara no te despreciará.

—Oscar callaba desesperado; su madre le cogió una mano.

—¿Me entiendes hijo mío? ¿Me obedecerás, verdad?

—Sí —dijo Oscar con débil asento.

Su madre le abrazó.

—¡Oh, mi adorado! Te creo y no me queda nada que desear —le dijo con inmensa dulzura.

—Lucrecia había hablado demasiado; estaba fatigada.

Oscar se apercibió.

—Desocansa, mamá; yo voy un momento á mi cuarto y vuelvo.

—Sí, hijo mío, vé.

Y apoyando su cabeza en la almohada, se quedó dormido.

Oscar fué á encerrarse en su cuarto, donde tuvo un acceso de dolor indecible.

¡Ah! ¿Con que ese méjido, después de apoderarse de la voluntad de sus padres, quería manejarse á él también? ¿Daba él renunciar á sus bienes, sus afechos de grandezza y unirse á sus dependientes distribuyendo entre ellos sus haberes?.. Y, sobre todo, ¿iba á desistir de su venganza?

Estaban locos si lo creían.

Sintió ruido en la puerta de su habitación; la voz de Francesca dijo:

—Soy yo, apuado entrar.

—Ven.

Oscar se repuso; parecía ya tranquilo.

(Continúa en cuarta plana)

CRÓNICA CIENTÍFICA INDUSTRIAL

LAS LAMPARAS ELÉCTRICAS

En la industria del alumbrado se emplea hoy día dos clases de luz eléctrica; la luz por incandescencia y la luz por arco voltaico.

Además, como la luz del arco voltaico por su composición se aproxima mucho a la del Sol, se puede muy bien distinguir los colores exactamente iguales que si fuese de día y no los confunde como el gas que, como por ejemplo, hace que el azul aparezca de un color verde.

No obstante, a pesar de todas estas ventajas y dejando a un lado las lámparas de arco voltaico que hoy día se encuentran muy perfeccionadas, las lámparas de incandescencia dejan mucho que desear debido a la luz roja que producen el poco tiempo de su funcionamiento, fenómeno que se conoce vulgarmente con la frase «está gineada».

Se ve pues que estas lámparas están obligadas a sufrir muchos perfeccionamientos con el fin de obviar este inconveniente y llegar también al máximo de consumo específico.

Las lámparas de filamento metálico han hecho concebir las primeras esperanzas, tanto bajo el punto de su intensidad luminosa como el de consumo de fluido.

Con este objeto han sido muchas las lámparas que se han visto en el mercado, no siendo casi todas ellas de la aceptación pública por su poca duración a causa de las condiciones especiales que exigen para su explotación.

Una de ellas, la lámpara Neta, hizo conocer la solución del problema, pero a causa de exigir una gran regularización en la tensión, cosa imposible en los servicios industriales, como por la fragilidad de su filamento, fué muy pronto desahuciada del mercado.

Más tarde aparecieron las lámparas de filamento metálico a base del «Volframo», que por la fragilidad de este metal el doctor A. V. (el mismo que inventó los mecheros de gas «A») lo alzó con el «Osmio», usando así las lámparas conocidas con el nombre de «lámparas Osram», la que aún continúa en un perfeccionamiento al que ha conseguido de considerablemente su resistencia en el mercado.

Simultáneamente apareció la «Luz para el hogar» metálica que era el «Tantal». Esta lámpara, por las condiciones especiales del Tantalio será sin duda una de las que cada aceptación tendrán en el mercado.

Por lo que de este metal enunciaré algunas de sus propiedades y expone algunas de ellas, tomadas de un folleto publicado este año por la casa constructora de material eléctrico Siemens & Halske, dada la importancia que ofrecen esas indicaciones.

El Tantalio químicamente puro es brillante, muy denso, dúctil y maleable; con los oxidadores se puede reducir a polvo muy delgado y fino. Sus finísimos. Su resistencia a la ruptura asciende a noventa kilogramos por centímetro cuadrado.

Para obtener este metal se reduce a polvo el óxido tantalico obtenido con los minerales en que se encuentra en la naturaleza; de este polvo, por procedimientos especiales de reducción se obtiene el filamento metálico de color negro que después se funde en el tipo no eléctrico formando su elaboración por procedimientos puramente mecánicos.

El tantalio es un mineral de la Naturaleza, que contiene ácido tantalico que tenga por ejemplo doce kilogramos de peso, y teniendo en cuenta que esta piedra contiene un oxígeno y cinco por ciento de impurezas, veremos que esas impurezas existen siete kilogramos con ochocientos gramos de ácido tantalico. De esta cantidad se obtienen seis kilogramos con ochocientos gramos del mineral de tantalio puro.

Suponiendo que toda esta cantidad de tantalio se redujera a un alambre de 0,07 mm. de diámetro que sea el que pesa el filamento de esta clase de lámparas para diez bujías, trabajando a 110 voltios, obtendríamos 677,00 metros de este elemento, es decir, lo suficiente para la construcción de 1.800.000 lámparas de dicho tipo de bujías. Todas estas lámparas se darían un total de tres millones de bujías. Suponiendo que cada buja consuma un vatio y medio, el consumo total sería de veinte mil kilovatios, necesitando 30.000 caballos para dar fluido a dicho número de lámparas.

Si suponemos que tengan estas lámparas una duración media de mil horas sin cambiar su intensidad luminosa, ni deteriorarse, se necesitaría para alimentar todas esas lámparas durante ese tiempo la enorme cifra de 20 millones de kilovatios horas aproximadamente y si la central que le ha de suministrar fluido está alimentada por máquinas a vapor, se necesitaría para alimentar las calderas la cantidad de 40 mil toneladas de carbón y si llegamos al extremo de su poner fuese necesario efectuar el transporte de ese carbón por ferrocarril, serían necesarios cuatro mil w-gones. Justo es considerar que las lámparas de filamento metálico se han perfeccionado mucho, pero no obstante dejan mucho que desear.

Carlos Roger

Octubre, 1910.

NOTAS DEL MERCADO

Contiene
Cotizase flojo, por la abundancia de pastor. Sabido es que mientras el ganado pueda comer en el campo, ahora con esto el importe de granos de pienso.

En Valladolid han entrado por el mercado del Arco unas 1.000 fanegas, pagándose a 32 y 1,2 y 32 reales fanega, y cerrando a este último precio.

En Avila se cotiza a 28 y 29 reales fanega.

En Medina del Campo (Valladolid) se ha cotizado a 29 y 29,12 reales.

En Arévalo (Avila), a 32.

En Santa María de Nieva (Segovia), a 32 reales las 90 libras.

En Valladolid las ofertas son a 25 reales fanega, y no hay compradores a ese precio.

En Madrid la cotización de la Alhóndiga ha sido: cabada de primera, extra, a 18 pesetas; primera, corriente, a 17,50.

En Barcelona no ha tenido variación.

En Alcañiz (Teruel) se ha cotizado a 20 pesetas cabida de 179,36 litros, habiendo bastantes existencias y poca demanda.

En Santander la cotización es cosa en el pasado septenario.

En Valencia se ha cotizado a 21 pesetas los 100 kilos, con envases.

ALICANTE

Por el ayuntamiento de Madrid, se sabe que ha sido aprobado por el ayuntamiento el proyecto del ferrocarril de Alicante a Alcoy, cuyo subvencido se anunciará dentro de breves días.

El nuevo mercado
Está muy adelantado los trabajos preliminares para la construcción del nuevo mercado.

La mejora es de tal importancia, que ella sola bastará para que Alicante tenga una gran utilidad laborable hacia las personas que a quienes se debe tan conveniente proyecto.

VICIORES

Ha fallecido a Madrid don Adela Alvarez, viuda del que fué director de este auncual del Banco de España, don Mateo Torres.

Ha marchado al extranjero el comerciante don Ricardo Madrid.

Precedente de Barcelona, ha regresado a nuestra ciudad el reputado doctor y diputado provincial don Hilario Forcadell, después de haber estado a las sesiones del Congreso antituberculoso que allí se ha celebrado.

De vuelta de su visita de inspección, se encuentra entre nosotros el abogado del Estado don Luis Cárdenas.

Precedente de Madrid y con objeto de pasar la temporada invernal, ha llegado la distinguida señora María Cárdenas. — 26 Octubre.

Hombres-monos

El Observer, de Londres, ha publicado una interesante entrevista celebrada por uno de sus redactores con el gobernador de Nueva Guinea, mister Murray, actualmente en Honoula en dicha ciudad.

dió la fuga, mientras sus víctimas, sin poder moverse quedaban reducidas a hacerle gestos amenazadores.

VIDA RELIGIOSA

VAPA Y ALBERAZO.—Día 27, en las Capuchinas.
Mañana en la misma iglesia.

SANTO DOMINGO.—Día 27, San Vicente, San Frumencio y Santos Sabina, Cristeta y Capitana.

BARCELONA DE NUESTRA

Estufa de desinfección
Desinfecciones practicadas en el día 25 de Octubre:
Calle de Vera de Rey, número 4, segundo, habitada por D. Ricardo Rivero; cuatro habitaciones de 120 metros cúbicos, dos prendas de ropas por el estufa, oxigenada en la cámara de formol y un retrato, por difteria.

Calle de la Platería, número 17 segundo, habitada por D. Ramón Servet; cuatro habitaciones de 120 metros cúbicos, otros prendas de ropas de cama para la estufa, una bañera y un retrato, por fiebre tifoidal.

Sociedad Casino, siete sillas moebiles conteniendo otros prendas de ropas de baño de su propiedad en la cámara de formol, por higiene.

El secretario del Gobierno
Mañana es esperado en Murcia el nuevo secretario del Gobierno civil, D. Ricardo Guzmán.

VINOS FINOS DE JEREZ.—MISA

Los bravos
Leonor García Manroza é Isabel Sevilla, vecinas de Fuente Álamo, han recibido y han dado un buen sepulcro.

La primera sacó un revólver con el que amenazó a su rival.

Denunciado
Los guardias de Seguridad 58 y 61, han denunciado a Alfonso López Gamin, vecino de Ulea, el que le han ocupado una navaja y no ha identificado su persona.

Vacunas
Hoy jueves y mañana viernes de tres a cinco de la tarde se vacunará y revacunarán directamente de la ternera en el Instituto de vacunación, calle de Zoco.

Defunción
Ha fallecido en Zaneta, a los 43 años de edad, la señora D.ª María Roca, esposa de D. Miguel Belmonte.

Tanto a ella, como a los hijos y demás decañonada familia, damos nuestro pésame por tan dolorosa pérdida.

En todas las convalecencias y de modo especial en la de enfermedades infecciosas, en el agotamiento por excesos, inspección, etc., nada tan útil y eficaz como la «Cerveza Líquida» del Dr. Valdés García, de Montevideo.

Participa la guardia civil de Arcoñena, que han desaparecido de aquella estación férrea las bellas anunciadoras de varios establecimientos públicos de dicha villa, descubriendo a los autores.

La guardia civil del Puerto de Valencia detuvo a la mujer que había abandonado a dos niños en la calle de Santa Ana.

Dijo que los recogió en Barrio, donde se los recogió en un asilo de la guardia civil ó en un Asilo.

El juez puso en libertad a la mujer y a los hermanos de ésta que también había sido detenido.

MANIOBRAS MILITARES

En el campamento de Carabanchel realizaban maniobras una división de caballería y el cuartel ligero de artillería.

El rey estaba presenciando las maniobras militares.

El caballo que montaba D. Alfonso, dió un paso en falso y cayó a tierra con el jinete.

El rey se levantó rápidamente, diciendo a sus ayudantes que lo condujeran a su casa.

Don Alfonso montó nuevamente en su caballo y terminó de presenciar las maniobras.

El rey tiene una leve contusión en una pierna.

El presupuesto de Instrucción

Informe de Burell
Madrid 26 (9 n.)
Ante la Comisión de presupuestos del Congreso ha informado durante esta de una hora Burell sobre el presupuesto de Instrucción pública.

Justificó las pérdidas que se aumentan.

El total del aumento es de cinco millones de pesetas, distribuidas en la siguiente forma:
Un millón para la ampliación de estudios en el extranjero y pago de comisiones científicas.

Quinientos mil pesetas para la adquisición de material científico.

Seiscientos mil para la creación de nuevas bibliotecas en Madrid y provincias.

y en pocos minutos pudo decir cuál artículo era el que habían leído ras positivamente.

De qué modo podrá hacerse la aplicación de ese sistema, basado en la asociación de ideas, a los originales que reducen hablar, es lo que preocupa al profesor y a los que oren en la eficacia de ese método de investigación.

ALARMA EN TETUAN

Graves rumores
Tetuán 26.
En Riomariva, donde residen las principales familias moras, se produjo gran alarma por rumores que el general Alfau, al mando de 5.000 soldados, había desembarcado en Cabo Negro, dirigiéndose a Tetuán.

La colonia europea protestó del rumor tendencioso por causar perjuicios a la industria.

Se habla de niños de armas para las kabilas vecinas a Ceuta, atribuyendo la protección de los contrabandistas al cobati francés y otros compañeros cuyos intereses en entorpecer la acción española.

EL «606»

El médico Morales
Madrid 26 (6 t.)
Precedente de Alemania, a donde fué a estudiar la aplicación del «606», ha regresado a Madrid el médico militar don Angel Morales.

Dará una conferencia en el Hospital de Carabanchel.

Cuando los médicos conozcan la forma de su aplicación se hará extensivo el «606» a los restantes Hospitales de la nación pertenecientes al ejército.

ORADORES DETENIDOS

Exaltación
Madrid 27 (5 t.)
El Juzgado militar ha detenido a cuatro de los oradores que tomaron parte en el mitin socialista del domingo.

Al conocerse la noticia en la Casa del Pueblo se produjo gran excitación habituales de energía y actividad para el caso de que se detuviera a Pablo Iglesias.

LOS NIÑOS ABANDONADOS

Mujer detenida
Madrid 26 (6 t.)
La guardia civil del Puerto de Valencia detuvo a la mujer que había abandonado a dos niños en la calle de Santa Ana.

Dijo que los recogió en Barrio, donde se los recogió en un asilo de la guardia civil ó en un Asilo.

El juez puso en libertad a la mujer y a los hermanos de ésta que también había sido detenido.

LA TRATA DE BLANCAS

Segunda sesión
Madrid 26 (9 n.)
Se celebró la segunda sesión del Congreso sobre la trata de blancas. Se vio muy concurrida.

Asistieron los señores:
Se discutió extensamente el tema: «El estado actual de la legislación de todos países con respecto a la represión de la trata de blancas».

Se aprobó por mayoría el dictamen del comité técnico.

Pablo Iglesias

(Por telégrafo)
Madrid 26 (11 n.)
A pesar de cuanto se ha dicho, en la secretaría del Congreso nos han manifestado que no se ha recibido ninguna comunicación para procesar a Pablo Iglesias.

LA CONQUISTA DEL AIRE

EL AVIADOR BLANCHARD

Su muerte
París 26.
Ha causado profunda impresión la muerte del aviador Blanchard.

A su salida fué despedido por el gentío con vítores y aclamaciones. Realizó magníficos vuelos.

En Montluçon, le esperaba una enorme multitud.

A la una y media apareció el monoplano majestuosamente.

Diputaciones las atenciones de enseñanza.

Y las restantes para pagar la categoría superior del profesorado de las Universidades que se crean y la comisión permanente del Consejo de Instrucción y Academias de Bellas Artes.

CONSEJO SUSPENDIDO

(Por telégrafo)
A última hora
Madrid 26 (11 n.)
A última hora los ministros acordaron suspender el Consejo anunciado para esta noche, a causa de no haber asuntos urgentes de que tratar.

LOS MUERTOS EN MELILLA

Misa de campaña
Madrid 26 (11'30 n.)
Se ha acordado que la misa de campaña en el campo de los muertos durante la campaña de Melilla, se celebre el próximo domingo en la Catedral.

Formarán diez y ocho mil hombres. Verdrán las músicas de las Académias militares de Toledo y Segovia.

LOS OBREROS DE ALMADEN

El servicio militar
Madrid 26 (11'30 n.)
Una numerosa comisión de obreros de Almadén informó en el Senado ante la comisión correspondiente, pidiendo que se respeten los derechos que tienen a extirpar del servicio militar.

EL DUQUE DE VERAGUA

Sacramento
Madrid 26 (11'30 n.)
A consecuencia de una afección pulmonar se encuentra en aislamiento el duque de Veragua.

En vista de ello se le administraron los Sacramentos. Presenciaron la santa ceremonia Morat y otras personalidades.

Luis Canaleja

Grave
Madrid 26 (11'30 n.)
Se ha agravado en su estado el gobernador civil de Madrid D. Luis Canaleja.

Se le ha dado un suavizante poco a poco por el curso de la enfermedad.

MOTIN DE PRESOS

En Badajoz
Badajoz 26 (10 n.)
Los toques de «606» de la cárcel produjeron algaría en la población.

Además de la guardia de la cárcel, acudió la guardia del cuartel de Granadilla que rodeó el edificio.

Acudieron todas las autoridades. La multitud invadió los alrededores del edificio.

Los presos se limitaron a gritar y romper pueras.

El motín fué motivado por el castigo que se impuso a un preso que fué sorprendido jugando a las cartas.

El motín se domó con rapidez.

LA TRATA DE BLANCAS

Segunda sesión
Madrid 26 (9 n.)
Se celebró la segunda sesión del Congreso sobre la trata de blancas. Se vio muy concurrida.

Asistieron los señores:
Se discutió extensamente el tema: «El estado actual de la legislación de todos países con respecto a la represión de la trata de blancas».

Se aprobó por mayoría el dictamen del comité técnico.

Pablo Iglesias

(Por telégrafo)
Madrid 26 (11 n.)
A pesar de cuanto se ha dicho, en la secretaría del Congreso nos han manifestado que no se ha recibido ninguna comunicación para procesar a Pablo Iglesias.

LA CONQUISTA DEL AIRE

EL AVIADOR BLANCHARD

Su muerte
París 26.
Ha causado profunda impresión la muerte del aviador Blanchard.

A su salida fué despedido por el gentío con vítores y aclamaciones. Realizó magníficos vuelos.

En Montluçon, le esperaba una enorme multitud.

A la una y media apareció el monoplano majestuosamente.

La gran ovación que resonó se trocó instantáneamente en un grito de terror al ver que el aparato se desplomaba a tierra.

La gente se arremolinó al rededor del aparato extrayendo a Blanchard. Este pareció aplastado. Su muerte fué instantánea. Su cadáver será trasladado a París.

MERINO EN BARCELONA

(Por telégrafo)
Acatarrado
Barcelona 26 (11 n.)
Merino ha tenido que guardar cama por un catarro que le ha ocasionado un acceso febril.

La huelga general
Se confirma que en Sabadell está declarada la huelga general.

CATEDRÁTICO PROCESADO

(Por telégrafo)
El juzgado militar
Madrid 26 (11 n.)
El juzgado militar instruye proceso contra el catedrático Ovejero, acusándolo de haber fomentado la independencia del Ejército en su reciente mitin.

Plátanos frescos—Cafés Crespo

TOS FERINA

El más científico remedio para combatir la tos ferina ó coqueluche. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría disminuyendo los broncos accesos de tos y aminorando la intensidad y dureza de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Caracacia, 28.—Murcia.

GABINETE ELECTROTÉPICO

DR. CUADRADO
Rayos X Tratamiento de las afecciones termidales crónicas por la electricidad.—Corrientes eléctricas de todas clases; fulguración. MASAGE POR LA ELECTRICIDAD. FRENCH, 13, pral.—BURSA

INGUANDESCENCIA POR GAS

MECHERO AUER. 50, nº de economía. INSTALACIONES: Príncipe Alfonso, 65

CAFE ORTOGONIA SEGUI

GRAN REBAJA DE PRECIOS
Desde hoy se venden todos los géneros con una gran economía para el público:

Una Vermont Cizano . . . 0,25 pes.
Una copa Domecq 3 cepes. . . 0,35
Una id. Chartreux. 0,50

Se responde de la autenticidad de la marca de todos los Licores.

A LAS SEÑORAS

El «compartido de las señoras», ó lo que se llama, «La Moda Práctica», en suscripciones, con objeto de publicación.

Debido a este éxito, recientemente «La Moda Práctica» ha introducido varias reformas, no sólo en su confección, sumamente cómoda y manejable, sino que también ha enriquecido su información con dibujos y numerosas grabados y escogidos y amenísimos textos, todo ello de un interés extraordinario para el hogar doméstico.

«La Moda Práctica», cada número consta de 20 páginas, elegantemente impresas, á dos colores, y otros, además, todos los semanas, un pequeño dibujo en el que se incluye, íntegro y en colores para bordado de todas clases.

«La Moda Práctica», en fin, se ha hecho necesaria á todas las señoras; el valor de su texto y la increíble economía en su precio, dos reales al mes en este capital (cuatro ó cinco números), ha contribuido natural y legítimamente al extraordinario éxito que goza esta revista sobre todas sus similares.

Por dos reales al mes en esta capital, pueden las señoras comprobar el valor de nuestra oferta, aunque estemos seguros que «La Moda Práctica» les será indispensable para sus labores y primicias de costura.

Para suscripciones, en la Administración de EL LIBERAL, ó dando aviso á nuestros repartidores.

Advertencias
Los que de fuera de Murcia deseen suscribirse á «La Moda Práctica», se dirigirán á los correspondientes de EL LIBERAL, quienes por 75 céntimos mensuales les servirán dicha revista.

—Los que deseen recibir esta «semanario» de las familias, directamente de la Administración, residente en la calle de Murcia, deberán dirigirse al señor administrador de «La Moda Práctica», apartado de correos, 347, Madrid, y remitirle el importe de 2'25 pesetas al trimestre.

Espectáculos

TEATRO ROSA.—Compañía dramática de Villagómez.—Función para hoy: «La rufesga».

TEATRO CIRCO.—Funciones de cine-matográfico y variedades desde las siete de la noche.

La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Grandes talleres de Fundición, Construcción, Reparación é instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas.

Director, Don Antonio Beltrán Borrell, Ingeniero. LA UNION-CARTAGENA

LECHE CONDENSADA CON TODA LA CREMA

Marca **MARIPOSA** es la mejor

según lo demuestra este análisis hecho en 15 de Marzo de 1909, por el Doctor D. Leopoldo Murga, socio de mérito de la Academia de Higiene de Cataluña.

El examen bacteriológico no demuestra la presencia de ninguna bacteria, ni aún en las consideradas como inofensivas. Resulta pues una leche concentrada en perfectas condiciones para el consumo, y altamente nutritiva, mejor que otras marcas conocidas. —(Es copia) —Cuidado con las imitaciones, exíjase expresamente la marca MARIPOSA, la más acreditada en todo el mundo. —Premiada con 10 medallas de oro y un especial Diploma de Honor. De venta: En Droguerías y Ultramarinos.

Agua.	24.00
Azúcar de caña.	39.00
de leche.	11.31
Manteas.	9.84
Albúmina.	11.50
Sales.	2.10

El magnífico VAPOR "NUEVO VALENCIA,"

en sustitución del DIANA, ha sido adquirido por esta Empresa. Es de gran tonelaje y con magníficos camarotes de 1.ª y 2.ª para el pasaje. Sale de Cartagena para ORAN, todos los viernes por la tarde; regresando á Cartagena los domingos por la mañana. Por la tarde del domingo, vuelve á salir por BARCELONA, saliendo de este punto los miércoles y llegando á Cartagena los viernes. —Consignatario: VICENTE ANDREU

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR

Servicio extraordinario que saldrá del puerto de Almería el 3 de Noviembre de 1910, admitiendo pasajeros en Cámara de primera, segunda, tercera económica y SANTOS (BRASIL) Y BUENOS AIRES en tercera clase, con destino á DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua. Las Cámaras de estos buques son excelentes, con alumbrado eléctrico y el trato inmejorable. Asistencia médica gratuita. Para los de tercera clase comida á la española.

Aviso importante. —Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los pasajeros de tercera clase, mandarán con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración. Los manifiestos de pasaje se cierran el día 1.º ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Más informes sus Hijo de Ricardo Giménez S, en C. Bulevar del Príncipe consiguatarios: 73 y 75 —ALMERIA

Vapores CORREOS FRANCESES

DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR

Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino á BRASIL Y BUENOS AIRES con los modernos transatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos.

"FORMOSA", y "PAMPA,"

PAMPA saldrá de ALMERIA el 12 de Noviembre de 1910 y admitirá pasaje en Cámara de 1.ª, 2.ª y 3.ª económica y en 3.ª clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días. Las Cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones alumbrado eléctrico y el trato inmejorable.

PARA LOS PASAJEROS DE 3.ª CLASE COMIDA A LA ESPAÑOLA

Aviso importante. —Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los pasajeros de tercera clase mandarán, con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración. Los manifiestos de pasaje se cierran el día 10. Consiguatarios: Hijo de Ricardo Giménez S, en C. Bulevar del Príncipe, 75. Almería

COMPANIA PRASATLANTICA "KOSMO,"

Servicio rápido en combinación con la COMPANIA SEVILLANA DE NAVEGACION A VAPOR en CARTAGENA. Salidas todos los miércoles

Se admite carga con transbordo en Cádiz para los siguientes puertos:

Primer grupo: Punta Arenas (Magallanes), Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Caldera, Iquique, Arica. —2.º id.: Corral, Talitai, Antofagasta, Mejillones, Tocopilla, Pisagua. —3.º id.: Mollendo, Pisco, Callao. —4.º id.: Salaverry, Paasamayo, Eten, Payta. —5.º id.: Guayaquil. —6.º id.: Manta, Balna de Caráquez, Esmeraldas. —7.º id.: Coriario, Amapola, La Unión, La Libertad, San José de Guatemala, Champerico, Ocos, San Benito, Salina Cruz, Acapulco, Manzanillo, San Blas, Mazatlán. —8.º id.: San Francisco de California.

Para informes á sus agentes NICOLAS PEREZ Y COMP. A S EN C. Marina Española 12 — CARTAGENA

Diario Avisos

De Murcia

AMA DE CRIA. —Para casa de los padres, leche de 5 meses, de 25 años. Lotería del Puente.

AMA DE CRIA. —Para casa de los padres, leche de un mes, de 22 años. Razón: Teresa Rubio, barrio del Calvario, Santomera.

AMA DE CRIA. —Para su casa, leche 3 meses, de 20 años. Razón: Preguntando á José Fuentes por Antonio Navarro, Fuente Tocinos.

AMA DE CRIA. —Para su casa, leche de 10 días, de 20 años. Razón: Esperanza Martínez, salida Pasos de Santiago, preguntando por la Castilla.

AMA DE CRIA. —Para su casa, Encarnación Pérez Martínez, de 17 años, casada, leche de 3 meses. Razón: M. ategudo, Juan Manresa.

AMA DE CRIA. —Para casa de los padres, leche de un mes, de 25 años, primeriza. Razón: calle de San Antonio, n.º 42, Sra alta.

AMA DE CRIA. —Para su casa, leche de un mes, de 24 años de edad, Razón: Josefá Febrero, en Guadalupe, calle últimos junto á la iglesia.

AMA DE CRIA. —Para su casa, leche de 21 días, de 20 años. María Balleser, ex omnia vijo Montegudo; preguntar por D. Valentín Alegría.

AMA DE CRIA. —Para su casa, leche de un mes, de 22 años. Carmen Mateo, calle del Cigaral, adm. 11.

AMA DE CRIA. —Para su casa, leche de 4 y 5 verdes á real uno, á elegir: D. José Rubio, Los Jerónimos (Balsicas).

El Liberal

TARIFAS DE PUBLICIDAD

MADRID	
Notas útiles.	200 ptas. línea
Noticias.	100
Reclamos.	150
Anuncios.	4.ª p. 0.50
BARCELONA	
Artículo industrial	150 ptas. línea
Noticias.	100
Reclamos.	3.ª p. 0.75
Anuncios.	4.ª p. 0.25
BILBAO	
Noticias.	100 pta. línea
Anuncios oficiales.	100
Id. profesiones.	650
Anuncios.	4.ª p. 0.15
MURCIA	
Artículo industrial	125 ptas. línea
Noticias.	100
Reclamos.	3.ª p. 0.50
Anuncios.	4.ª p. 0.10
SEVILLA	
Artículo industrial	125 ptas. línea
Noticias.	100
Reclamos.	3.ª p. 0.75
Anuncios.	4.ª p. 0.10

Esquelas de defunción según muestrario

para todo industrial y comerciante es el saber cómo puede hacer una propaganda eficaz y económica asegurando una pronta salida á sus productos.

Pidiendo á la Agencia Internacional de Anuncios

HAASENSTEIN Y VOGLER

Fernando, 2, 1.º — BARCELONA

presupuestos, modelos originales para clichés y toda clase de informes referentes á publicidad en todos los periódicos, revistas, guías, almanaces, etc., del mundo entero, queda solucionado á satisfacción este problema.

Diario Avisos

AMA DE CRIA. —Para casa de los padres, leche de 5 meses, de 25 años. Lotería del Puente.

AMA DE CRIA. —Para casa de los padres, leche de un mes, de 22 años. Razón: Teresa Rubio, barrio del Calvario, Santomera.

AMA DE CRIA. —Para su casa, leche 3 meses, de 20 años. Razón: Preguntando á José Fuentes por Antonio Navarro, Fuente Tocinos.

AMA DE CRIA. —Para su casa, leche de 10 días, de 20 años. Razón: Esperanza Martínez, salida Pasos de Santiago, preguntando por la Castilla.

AMA DE CRIA. —Para su casa, Encarnación Pérez Martínez, de 17 años, casada, leche de 3 meses. Razón: M. ategudo, Juan Manresa.

AMA DE CRIA. —Para casa de los padres, leche de un mes, de 25 años, primeriza. Razón: calle de San Antonio, n.º 42, Sra alta.

AMA DE CRIA. —Para su casa, leche de un mes, de 24 años de edad, Razón: Josefá Febrero, en Guadalupe, calle últimos junto á la iglesia.

AMA DE CRIA. —Para su casa, leche de 21 días, de 20 años. María Balleser, ex omnia vijo Montegudo; preguntar por D. Valentín Alegría.

AMA DE CRIA. —Para su casa, leche de un mes, de 22 años. Carmen Mateo, calle del Cigaral, adm. 11.

AMA DE CRIA. —Para su casa, leche de 4 y 5 verdes á real uno, á elegir: D. José Rubio, Los Jerónimos (Balsicas).

Diario Avisos

SE VENDE UNA partida de papel viejo. Se admiten ofertas en la Administración de este periódico.

Pararrayos

Especialidad en instalaciones de pararrayos, timbres y teléfonos. Razón: Fernando Gómez, Plaza de Camacho núm. 9.

PERDIDA de 2 llaves, uno con 3 llaves y otro con 4; á quien los presente en Cooperativa, junto á Pescajería, se gratificará.

UOVEN formal, desea hospedaje en casa de señoras solas ó matrimonio sin niños. Escribir á Lt.º de Correos, Céd. n.º 36, Murcia.

VIVEROS de Almondros. —Se venden 40.000, de secano. Para tratar: Martín Lara en Yechar, (término de Mula.)

De Orihuela VIVEROS DE VALMENDO DE LUIS LIZON CALLE MAYOR ORIHUELA

¿Quiere V. anunciar?

Por 5 pesetas, por 10 días, en esta sección, puede satisfacer su deseo, y obtener las ventajas de un anuncio.

Advertimos á nuestros anunciantes que si desean quinientos días ó diez días solamente, la publicación de su anuncio, lo pueden conseguir, con 5'50 ó 2'50 Ptas. respectivamente.

Material para Minas

CAMILO PEREZ LURBE

CARTAGENA

Cables planos y redondas de acero y abaco de Manila. —Vías, wagonetas, cambios y plataformas. —Bombas á mano, osallería, vapor y eléctricas. —Ventiladores y fraguas. —Herramental completo en palas, picos, azadas, barrenas, legones, etc., etc.

J. LARRUMBIDE y C.ª

(SUCURSAL DE ALICANTE)

Hierros, Aceros y Carbones Minerales de todas clases y procedencias. Casas en Bilbao, Santander, Madrid, Jerez de la Frontera y Alicante.

BICARBONATO DE SOSA QUÍMICAMENTE PURO

EN POLVOS Y EN PASTILLAS COMPRIMIDAS DE TORRES MUÑOZ, S. MARCOS, 11, Farmacia, Madrid

Se vende en cajitas pequeñas y en Latas más económicas de 5 pesetas

De venta en farmacias y droguerías

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente pagas.

Seguros contra incendios. Seguros sobre la vida.

Subdirector en la provincia de Murcia: D. Prudencio Seler Aceña

CANOVAS DEL CASTILLO, 34. — MURCIA

Compagnie Générale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES

SERVICIO FIJO Y RAPIDO ENTRE LOS PUERTOS DE CARTAGENA A ORAN Y MARSELLA VICEVERSA

ITINERARIO	LLEGADAS	SALIDAS
CARTAGENA	los miércoles 5 mañana.	los martes 8 tarde
ORAN	viernes 10	miércoles 5
MARSELLA	lunes 10	sábados 5
ORAN	lunes 8	lunes 11
CARTAGENA	martes 10	

Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los quince magníficos transatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo, lujosos y cómodos camarotes con todos los adelantos modernos. Pasajes especiales de 4.ª clase para Orán y Marsella.

Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.

Fletes excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y pimentón con destino á los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Regencia de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo.

J. M. PELEGRIN. — CARTAGENA

Francosca entró; su faz estaba animada y sus ojos relucían con una alegría perversa.

—¿Si usted supiera lo que he hecho! —dijo acercándose al joven.

—¿Qué has hecho? Veamos.

—He quitado á vuestro padre la llave del armario.

Oscar se puso muy pálido.

—Desgraciada —balbuceó. —¿Y si él se aperci-biera?

Francosca se encogió de hombros.

—Vuestro padre no se despertará hasta esta noche; hace muchos que vela, y si tenéis curiosidad de visitar sus aposentos no tendréis otra ocasión como esta, y cuando se despierte volverá á encontrar la llave en su sitio; yo me cuidaré de ello.

Oscar la escuchaba ensimismado, mientras que sentía escalofríos en todo su cuerpo.

El comprendía perfectamente lo que ocultaban las frases de Francosca; leía en su alma, lo mismo que la doméstica estaba al cabo de lo que pensaba su señorita. Habían nacido para entenderse.

Francosca le empujaba en el camino del delito y él no tendría una palabra, un gesto para contentarse y retroceder.

—¿Se acuerda usted —dijo ésta —lo que el doctor refirió respecto al veneno que ha curado á su madre? Estoy segura de que deseará conocerlo para usarlo; se comprende.

Y reía infernalmente.

Oscar sabía disimular hasta la perfección sus sentimientos.

Así es que mirándola severamente le dijo:

—Yo pienso que Leman ha engañado á mi padre como á los demás; y en lugar de veneno ha dado á la enferma una substancia que altera las funciones del cerebro, de manera que es fácil apoderarse de la voluntad del que está como sugestionado, haciéndole esclavo del que ha verificado la experiencia. Estoy seguro de que Leman ha prohibido á mi padre el uso de algunas gotas más, porque sabe que con mayor cantidad se destruye el efecto ya producido.

Francosca fingió la mayor sorpresa.

—Así, ¿piensa usted que si su madre tomase alguna gota de ese líquido volvería á su estado normal, dejando aparte las máximas del maldito doctor?

—Estoy seguro —dijo Oscar impasible.

—Entonces probemos; tanto más cuanto la casualidad nos pone el remedio en la mano, y que por lo que escuchamos juntos, sabemos que su madre no razona y sólo sigue la voluntad del doctor, á quien parece preocupado poder arruinarnos á todos. ¡Y nosotros nos dejemos pisotear por él, teniendo en nuestra mano como antes!

—Tienes razón, y sería un cobarde si titubases, teniendo el destino de ese hombre en mis manos; dame la llave y ponte de centinela en el pasillo, en tanto que yo voy al despacho de mi padre.

Una sonrisa satánica entreabrió los labios de Francosca.

—Un momento, señor Oscar, tome usted esta botellita que le he preparado para poner algunas gotas del licor, dejando después todo en su sitio.

Aquella pérdida mujer había pensado en todo.

A pesar de su cinismo, Oscar tembló al tomar la llave y el frasco, pero estaba decidido.

El armario donde su padre tenía las hierbas estaba; situado detrás de la mesa escritorio y cerrado con una cerradura inglesa imposible de abrir más que con la llave.

Oscar no atinaba á abrirlo, tan tembloroso estaba; finalmente, dió vuelta á la llave y se abrieron las portezuelas. El joven vió multitud de hierbas secas colocadas ordenada y ante junto con vasijas de porcelana y cristal, que contenían varias substancias para él desconocidas, y aparte una botellita con un líquido claro como el agua, puesta sobre un papel doblado.

Oscar, ante todo, cogió el papel, leyendo su contenido.

No se había equivocado: aquel era el veneno; en el papel se decía el modo de prepararlo y la manera de servirse de él según las circunstancias.

Sin perder tiempo, Oscar, sentándose ante el escritorio de su padre, copió fielmente el papel, guardando la copia en un bolsillo de su chaleco; después, volviendo el papel á donde estaba, tomó la botellita, vertiendo de ella algunas gotas en el frasco que había llevado consigo. Vuelto todo á su sitio, cerró el armario, y, saliendo del despacho, entregó la llave á Francosca, que en voz baja le dijo:

—Voy á ponerla donde la tomé; esperadme en vuestro cuarto.

Pocos momentos después entraba en la habitación del joven, diciendo:

—Ya está hecho, y ha obrado usted muy bien al copiar el papel.

Oscar se puso encendido,

—¿Qué papel? —preguntó

—El que estaba debajo de la botellita; todo lo he visto por el agujero de la llave por otra parte; no tiene usted razón en desconfiar de mí, cuando yo por vuestro interés y el cariño que tengo á vuestra madre, me expongo á que me despidan, y á la venganza de aquel brujo.

—Está tranquila; Leman no te hará daño y tú quedarás conmigo mientras yo viva.

—Eso espero; mas ahora hablemos de lo que importa. ¿Tomó usted el líquido?

—Aquí está.

Francosca miró el frasco á través de la luna, y sonrió.

—No —dijo —no puedo creer que este líquido tenga virtud tan poderosa, y... y tengo una idea.

—¿Cuál?

—Que el mismo doctor lo haga beber á vuestra madre; así quedará corrido cuando la señora le arroje de su cuarto, dé orden de que se le busque al asesino y no firmará la cesión de la propiedad al colono.

Oscar evitaba la mirada de Francosca. A pesar de su perspicacia, creía que la doméstica había prestado fe á lo que él le había dicho respecto de la virtud del agua. Así contestó:

—Yo lo quisiera; ¿pero cómo?

—Es la cosa más sencilla. El doctor todas las noches prepara él mismo la naranjada en un vaso de cristal que á diario se lleva limpio al cuarto de vuestra madre. El vaso lo llenaré yo misma, y creo que pocas gotas de este licor no lo enturbiarán. Déjame usted á mí; es una prueba que quiero hacer.

Oscar estaba livido; le temblaban las carnes. Tentado estuvo para arrancarle el frasco; pero un pensamiento perverso asaltó su cerebro.

—Pues bien, sea —dijo con violencia. —Haz lo que quieras; á tí te dejo toda la responsabilidad.

—Y yo la tomé sobre mí —interrumpió Francosca, guardándose el frasco. —Creo en vuestras palabras, puesto que me aseguráis que con esto salvamos á la señora de la influencia de Leman, y nos desembarazamos de él. No tengo ninguna gana de volver á oír la tierra, como él quiere. Id á hacer compañía á vuestra madre y estad tranquilo que todo irá bien.

Francosca salió de allí como temiendo que Oscar se arrepintiese de su decisión.

Esta quedó por algunos minutos pensativo y cabizbajo; después levantó su cabeza, diciendo:

—Los dados están echados; sería un estúpido si me dejase atropellar por Leman cuando en mis manos está su destino. El es quien debe temer, no yo.

Y se dirigió al cuarto de su madre.

Oscar no tenía más que dieciocho años; pero era ya un monstruo con la apariencia de un macho tímido, enfermizo y honrado.

IV

Leman había vuelto á su casa alegre por la victoria conseguida sobre el espíritu de Lucrecia y, sobre todo, por haber defendido á la desventurada familia del colono.

El buen hombre pensaba en su dilata mujer y se decía:

—Ella es la que me inspira, Estefanía adorada, que no conocía más que el bien en la vida, y nunca supuso el mal. ¡Y pensar que hubo un momento que casi pensé dejar que la señora Lucrecia se fuera al otro mundo!